

美侵港電腦 插手港事

斯諾登揭破賊臉孔 千黑客專攻中國電腦

內地



中大互聯網交換中心



←...入侵對象...→

公務員



商界人士



學生



美國監控風暴洩密者斯諾登再爆出驚人內幕。他前日接受香港《南華早報》訪問時稱，美國政府自2009年開始一直入侵中國內地及香港的電腦，涉及數百個監控目標，包括香港中文大學、公務員、商界人士和學生等。分析指出，斯諾登的爆料印證了北京對外國勢力插手香港事務的擔憂，顯示美國干預香港事務無孔不入；而且說明美國當局對中國「向美發動網絡攻擊」的指控是賊喊捉賊。



斯諾登透露，有關監控活動是「稜鏡」計劃一部分，香港被監視目標包括香港中文大學、公務員、商界人士和學生等，但無提及牽涉哪些內地機構。他相信，美國國家安全局(NSA)在全球發動逾6.1萬個黑客行動，稱當局透過入侵網絡主幹部分，例如巨型網絡路由器，獲得數十萬部電腦的通訊記錄，毋須逐一破解。

握有華府入侵港網證據

斯諾登又表示，握有華府入侵香港電腦系統的證據，披露這些資料是要揭示華府虛偽，因當局聲稱無監視民間組織，實情不但有這樣做，更不惜一切以外交威嚇等手段，阻止行動曝光。

斯諾登引述可靠消息稱，美國不願自己再爆料，正向港府施加沉重壓力，要求引渡他回國。他稱自身安全毫無保障，抵港以來不敢與家人聯絡，擔心會連累他們；然而披露真相總會有風險，對全球關注華府嚴重侵犯私隱感到欣慰，期望各國不要屈服於美國惡勢力，懲罰尋求政治庇護的人。被問及俄羅斯是否已提供庇護，斯諾登僅稱慶幸有不少政府不怕美方威嚇。

「期待港人決定我命運」

斯諾登強調，自己不是叛國者，也不是英雄，而是一個普通美國人，雖有不少機會離開香港，但因相信香港的法律制度，「期望由香港人決定我的命運」，與美國政府在香法院庭抗爭，直到被香港要求離開。他表示，有人認為他選擇來港的決定錯誤，是誤解他揭露罪行的原意，並非為逃避司法制裁。

分析稱，美國不時指控中國發動網絡

攻擊，常被北京反指賊喊捉賊，今次斯諾登大爆華府黑幕，無疑佐證中國也是黑客活動的受害者，事件將令美方非常尷尬。

《南華早報》報道，斯諾登披露的最新資料為中美關係帶來考驗。假如資料屬實，就可以證明北京當局一直強調，中國亦是黑客活動受害者的講法。美國白宮前日以調查正在進行為由，對事件不予回應。而美國《外交政策》雜誌則引述消息人士稱，美國國安局早於1997年成立「特定入侵行動辦公室」(TAO)，負責入侵中國電腦及電訊系統，截取高度機密情報。該部門據報由逾1,000名精英黑客、軍人、情報分析專家及電腦軟硬件設計師等組成，全天候運作。

《南華早報》採訪主任周松欣接受美聯社訪問時稱，訪問在一個秘密地點進行，由於他不在場，故不評論斯諾登的精神、心理及財政狀況；但觀乎其言論反映他自知洩密的後果，是理性決定。周松欣表示，斯諾登提到來香港不是匿藏，而要公開資料，相信這促使他接觸《南華早報》披露內幕。

報道稱，斯諾登可向聯合國難民專員公署(UNHCR)香港辦事處申請成為政治難民，UNHCR不願透露是否收到斯諾登的申請。

■美聯社/《南華早報》

美媒：已鎖定數十項罪名

美國《紐約時報》昨報道稱，為滿足引渡要求，美國與香港的政府律師已鎖定數十項罪名，包括在港美均屬違法的「公開官方機密」等，作為斯諾登的檢控依據。消息稱，斯諾登可通過申請政治庇護來阻撓引渡程序，但他只要一提出申請，便會因不符合訪港旅客身份而被拘留。

《紐約》較早前原本指斯諾登的罪名為36項，但後修改成「數十項」(several dozen offenses)，該報中文版網站則沒有修正。

政治庇護阻引渡 港難成功

根據港美引渡協議，被引渡者的罪名必須在兩地相等，且刑罰為監禁一年或以

上。《紐約》指出，香港沒有執行《1951難民地位公約》，尋求庇護者在香港享有的權利少於其他地方，成功例子亦較少。

聯邦調查局勢告洩密者

聯邦調查局(FBI)局長米勒昨稱，美國已向斯諾登展開刑事調查，強調會採取一切所需程序起訴洩密者。

香港大學比較法及公法研究中心總監楊艾文指出，斯諾登公開的資料可能涉及香港與中國內地的機密，如此一來他將被視為觸犯了香港法律。

英國《金融時報》發表評論稱，對於斯諾登的命運或取決於北京，若中方選擇不干涉，可凸顯香港法院的獨立性，也可顯示中美在網絡監察方面站於同一陣線，令美方未來難再施壓中方開放網絡空間。

■《紐約時報》/英國《金融時報》/彭博通訊社/法新社

■美國已向藏身香港的斯諾登展開刑事調查。設計圖片



■斯諾登爆料稱，美國國家安全局(NSA)在全球發動逾6.1萬個黑客行動，香港和內地都是監視目標。資料圖片

港府暫無電腦資料失竊

全港怒吼 促華府收手

香港文匯報訊(記者 廖穎琪、鄭治祖)斯諾登接受《南華早報》訪問時，指香港中文大學是美國間諜入侵的目標之一。港府資訊科技總監辦公室昨日表示，暫無收到政府電腦被入侵而導致資料失竊的報告，政府有電腦安全指引，包括安裝防毒軟件、防火牆及偵測軟件等，而傳送機密資料時亦會加密。

中大指未發現遭入侵

有資訊科技專家分析，香港大部分互聯網活動都須經過由中大資訊科技服務處營運的香港互聯網交換中心，該中心是本港和亞太區互聯網通訊的重要樞紐，當數據流過時，黑客便可從中盜取資訊。中大回應稱，系統由專人密切監控，未發現遭入侵，一切運作正常。

特首不評論引渡提問

香港行政長官梁振英在紐約接受彭博通訊社訪問時，多次被問到會否應美國要求處理斯諾登事件，他均重申不會評論個別事件，港府會根據香港法律和政策去處理有關問題。被問到與美方是否在處理斯諾登事件有合作，他只稱香港與美國在不同方面都有合作，包括經濟、金融服務等方面。



■中大的中央電腦房由專人密切監控。路透社



■新論壇成員到美國駐港總領事館抗議，要求華府公開在港竊取的個人及機構資料的名單並道歉。法新社

香港文匯報訊(記者 鄭治祖、文森)斯諾登向傳媒揭發美國曾入侵香港中文大學電腦系統竊取港人數據資料，引起社會各界嘩然。香港各大政黨要求美國政府盡快交代事件，倘屬實，應當即時停止入侵行為並銷毀相關資料；又要求港府嚴正處理該事件，以保障港人私隱。

民建聯昨日發表聲明，要求美國政府立即澄清是否曾入侵或監視本港個人、團體及機構的電腦或任何通訊設備，瀏覽及截取任何資料。民建聯並要求港府應嚴肅處理今次事件，盡快查明有否任何人或機構違反香港法例，確保港人的私隱及通訊自由不受侵害。

新論壇赴美領館示威

新論壇5名成員昨日到美國駐港總領事館抗議，要求美國政府公開在港竊取個人及機構資料的名單，向受影響人士及機構道歉，並承諾不再竊取香港市

民及機構的資料。新論壇召集人、立法會議員馬逢國昨日亦去信內務委員會主席梁君彥，指事件十分嚴重，要求港府交代如何即時制止有關持續侵犯私隱的行為。

民主黨昨發表聲明稱，斯諾登的指控極其嚴重，立法會應邀請他出席會議作證，詳細講述他知道的事實。約10名社民連成員昨日則手持橫額和斯諾登的照片，由中環匯豐銀行總行遊行到花園道美國駐港總領事館，抗議美國政府侵犯人權。「香港本土」2名成員、公民黨立法會議員毛孟靜和新民主同盟議員范國威今日則舉行記者會，稱會致函美國總統奧巴馬，聲援斯諾登並捍衛網絡自由。

前保安局局長、親民黨主席葉劉淑儀表示，港美的《刑事司法互助協議》及《移交逃犯協議》，若涉及國防，本港毋須移交逃犯，但該規定只適用於中國人。